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A jóléti közgazdaságtan alapján számított minimálbér:  A jólét meghatározása és 

definiálása nem könnyű feladat, mert más és más színezetet kap, ha benne a szociális, a 

gazdasági vagy intézményi szempontok érvényesülnek. A jóllét kifejezés például az angol well-

beingre, az ember testi-szellemi jó érzésére utal, ami tágabb fogalom, mint a jólét, azaz a 

welfare. A jóléti közgazdaságtan tárgya a jövedelem, a vagyon, alapvető javak, képességek, stb. 

A gazdasági jólét maximalizálásához szükséges gazdaságpolitikai ajánlások megfogalmazása a 

jóléti közgazdaságtan tárgykörébe tartozik. A számítás a gazdasági jóléttel foglalkozik, a 

szociális jóllét elemeit nem veszi figyelembe. 

A fogyasztók választásának tárgya nem egyetlen termék, hanem a termékek és szolgáltatások 

kombinációja. A KSH által kialakított 12 kiadási főcsoport: (1) Élelmiszerek és alkoholmentes 

italok (2) Szeszes italok, dohányáruk (3) Ruházat és lábbeli, (4) Lakásszolgáltatás, víz, villamos 

energia, gáz és egyéb tüzelőanyagok, (5) Lakberendezés, lakásfelszerelés, rendszeres 

lakáskarbantartás, (6) Egészségügy, (7) Közlekedés és szállítás, (8) Távközlés, (9) Szabadidő, 

(10) Oktatás, (11) Vendéglátás és szálláshely-szolgáltatás, (12) Egyéb termékek és 

szolgáltatások.  

A kosárban szereplő termékek adott periódusban vett fogyasztásának és árának segítségével 

meghatározható a Laspeyres-index. A Laspeyres-index egy bázisidőszaki súlyozású árindex, 

amely a számlálóban szereplő, bázisévben vásárolt termékeket hasonlítja össze tárgyidőszaki 

áron, a nevezőben szereplő, bázisidőszakban vásárolt termékek bázisidőszaki árával. 

A Laspeyres-index segítségével kiszámítható a Slutsky-féle kompenzációs változó. A 

kompenzációs változó az a pénzösszeg, amit a fogyasztónak kapnia kell ahhoz, hogy a 

referencia évben (2020-ban) elért életszínvonalát lemondás nélkül fent tudja tartani 2021-

ben. A fogyasztói hasznosságot a bázisévben és a vizsgálni kívánt évben hasonlítja össze. Tehát 

a kompenzációs változó megmutatja, hogy mekkora az a pénzösszeg, amit a 

munkavállalónak jövedelem-kompenzációként kapnia kellene ahhoz, hogy az árváltozás 

előtt mért hasznossága (életszínvonala) fenntartható legyen. (Forrás: Szigeti, 2012) 

A számítások azt mutatják, hogy a minimális jövedelemmel rendelkező munkavállalóknak a 

megelőző évi jövedelmükhöz képest 2021-ben 3,9 százalékkal kellene több jövedelmet adni 

a 2020-as életszínvonaluk fenntartása érdekében. 

Ez bruttó 167.300,- Forint minimálbért jelentene.  

 

Megjegyzések: 

- A 12 kiadási főcsoportban a KSH által közétett utolsó év (2018) adatai. 

- A KSH 12 kiadási főcsoportja a teljes kiadás arányában súlyozva. 

- A kiadások súlyozása a KSH által nyilvántartott és elérhető első, vagyis a 

legszegényebb fogyasztói tized alapján számolva. Havi jövedelmük magasabb, mint a 

minimálbér. 

- Az árak várható emelkedése a KSH kiadási főcsoportjaiban differenciáltan becsülve 

2021-re. 

- Az eredmény egy tizedesre és száz forintra kerekítve.  

 



A szegénységi küszöb alapján számított minimálbér: A minimálbér lehetővé teszi, hogy egy 

átlagos háztartás a szegénységi küszöb felett éljen. Az összeg kiszámításához a szegénységi 

küszöböt megszorozzák a háztartás méretével és elosztják a teljes munkaidőben dolgozó 

háztartási tagok számával. Ebben az esetben az alacsony jövedelmű háztartások sajátosságainak 

felhasználásával az átlagos háztartás fogalmát szintén érdemes meghatározni (vagyis azok a 

háztartások, amelyek a legkevésbé részesülnek a minimálbérből).  

A háztartás nagysága meghatározható a felnőtt egyenértékkel, amely figyelembe veszi a 

méretgazdaságosságot, azt a tényt, hogy egy pár étkeztetése és lakhatása olcsóbb, mint két 

egyedülálló személyé. Továbbá figyelembe veszi az egyének eltérő igényeit, különös tekintettel 

a gyermekek alacsonyabb fogyasztási igényére. Az OECD-skála alapján az első felnőtt egy 

felnőttnek, a második felnőtt 0,7 felnőttnek számít, a gyermekek súlya 0,5. Ebből kiindulva a 

minimálbér meghatározása a következők szerint végezhető el: 

Minimális megélhetési bér = (szegénységi küszöb × felnőtt egyenérték a háztartásban) / a teljes 

munkaidőben dolgozó háztartástagok száma 

Előfordulhat, hogy az érdekelt felek úgy gondolják, hogy a minimálbérnek nemcsak a 

szegénység elkerülését kell biztosítania, és például egészségügyi és oktatási kiadásokat is 

fedeznie kell. Természetesen rajtuk múlik, hogy a nemzetgazdaság állapotára tekintettel  

határozzák meg a minimális megélhetési bért. A módszer különböző szintű szegénységi küszöb 

mellett használható. A minimális megélhetési bér számítását nem befolyásolja a gazdasági 

szektor vagy a munkavállaló beosztása. A fizetésből megvásárolható javak nem attól függenek, 

hogy szakács, nővér vagy buszsofőr a munkavállaló. (Forrás: Belser és Sobeck, 2012) 

A számítások azt mutatják, hogy a minimális jövedelemmel rendelkező munkavállalóknak a 

megelőző évi jövedelmükhöz képest 9,5 százalékkal kellene több jövedelmet adni 2021-ben. 

Ez bruttó 176.300,- Forint minimálbért jelentene.  

 

Megjegyzések: 

- A háztartások létszáma a KSH által közétett utolsó év (2018) adatai felhasználásával, 

az első (legszegényebb) jövedelmi tizedben. 

- A szegénységi küszöb a KSH által közétett utolsó év (2019) adatai felhasználásával 2 

felnőtt 2 gyerekre vonatkozóan. 

- Egy aktív munkavállalót feltételezve a háztartáson belül. 

- Az eredmény egy tizedesre és száz forintra kerekítve.  

 

Példák minimálbér számításra: Franciaország és Hollandia 

Franciaországban az éves minimálbér-kiigazítások összekapcsolódnak a fogyasztói árindex 

alakulásával, valamint a fizikai foglakozásúak  alapórabére vásárlóerejének növekedésével. A 

minimálbér kiigazítására minden év januárjában kerül sor. Ez magában foglalja a CPI változását 

12 hónap alatt (november t-2 és november t-1 között). 

A minimálbér éves felülvizsgálata magában foglalja a fizikai foglalkoztatotti bérek óránkénti 

alapdíjának éves felét is (szeptember t-2-től szeptember 1-ig t-1-ig), amit a Munkaügyi 

Minisztérium negyedévente végzett külön felmérése alapján határoznak meg. 

 

  



Franciaországban a minimálbér számításának a képlete: 

 

∆ MWt = ∆ CPI nov t-2 / nov t-1 + 0,50 * ∆ fizikai foglalkoztatotti órabér szeptember t-2 / 

szept t-1 

ahol: 

∆MW: minimálbér változása 

∆CPI: fogyasztói árindex változása 

t-1: tárgyévet megelőző első év 

t-2: tárgyév megelőző második év 

 

Franciaországban az árak alakulásának függvényében a minimálbérek kiigazítása automatikus. 

Ez kiigazítja a minimálbért minden alkalommal, amikor az árindex a legutóbbi kiigazítás óta 

legalább 2 százalékkal emelkedett. 

A minimálbér-kiigazítások matematikai meghatározása mellett Franciaországban létezik egy 

mérlegelési eleme is, amely újabb százalék bevezetését teszi lehetővé a végső emeléshez. 

Figyelembe véve a gazdasági állapotát, 2009 óta független szakértőkből álló bizottság javasolja, 

hogy van-e lehetőség további emelésre (coup de pouce). (Forrás: ILO) 

Hollandia évente kétszer (január 1-jén és július 1-jén) módosítja minimálbérét a bérek 

súlyozott átlagának változásával összhangban. Ezzel kapcsolatban érdemes megjegyezni, hogy 

a minimálbér meghatározza a minimális társadalombiztosítási juttatásokat is, ami aggályokat 

vet fel a minimálbér-emeléssel járó adóteherrel kapcsolatban. 

1993-tól a minimálbér-emelés feltételeként határozták meg az aktívak és inaktívak arányának 

alakulását. Amennyiben az inaktívak-aktívak aránya meghaladja a 82,6 százalékos küszöböt, 

akkor nem növelik a minimálbért. A meghatározás értelmében inaktívnak tekinthető mindenki, 

aki valamilyen ellátásban részesül, ideértve az állami öregségi nyugdíjat is. Az aktívak 

csoportját a teljes- és részmunkaidős foglalkoztatottak és az önfoglalkoztatók  adják. A törvény 

értelmében  négyévente felülvizsgálják a számukat. (Forrás: ILO) 

A képletekkel összefüggésben hangsúlyozni kell, hogy  szinte lehetetlen egy matematikai 

egyenletben az összes szempontot kifejezésre juttatni.  Ezért nem példa nélküli, hogy a képlet 

alkalmazását adott helyzetekhez kötik. A képletek mellett éppen ezért  teret engednek a 

társadalmi párbeszédnek vagy politikai megfontolásokon alapuló eltérő döntéseknek is.  

 

 

 


